

“命运是个不耐烦的监考老师，它一再督促我早点交卷。可我不，我会死皮赖脸地撑到最后一刻……”

患癌女博士《枕边书》：尽诉生命爱恋

特约记者 申卉

“命运是个不耐烦的监考老师，它一再督促我早点交卷。可我不，我会死皮赖脸地撑到最后一刻。”这样的文字，出自一个癌症晚期病人之手。3年前，赴日读博的张白不幸患上卵巢癌。如今，这个来自江苏的85后姑娘远赴广州治疗，再一次站在了命运的十字路口。她的主治医生说，张白的肿瘤已扩大到开始压迫肠胃和肾脏，并出现严重感染。从患病起，她在病榻坚持写下四千言《枕边书》，诉尽心中对爱人的不舍和对生命的依恋。这封《枕边书》感动了无数网友。他们除了鼓励张白，更相继捐助了近7万元，希望留住这个一直与病魔抗争、坚强聪慧的姑娘。



《枕边书》

这大半年里一直跑医院，车窗外的景色从樱花开一直到枫叶红，很快就要变成冬雪飘了吧。月初结束了今年第八次化疗，我的脑袋也终于掉毛掉成了个削皮土豆。头发是早就掉光了，现在连眉毛和睫毛也掉得只剩下屈指可数的几根。看看镜子，我连自夸“就算光头也还是眉清目秀呢”都不能了。眉清目秀起码要有眉吧？

四月，我的头发和那年的樱花一起落了。终于，我要剪去蓄了十年的长发，曾经你最爱的那一刀剪下的时候，好像剪的不是我的发，而是剪在了我心上，眼泪一下子就喷涌而出。你安慰我说，别哭，剃光了头发也还是很好看呢，你怎么样都美。

如果我真的不幸红颜薄命英年早逝，我已经想好了要在葬礼上放哪首曲子，你记着，我不要普通的哀乐，难听。遗照要选我长头发时漂亮的。你叫他们来看我的时候带点啤

赴日本读博士 突然患卵巢癌

1月12日下午，记者在广州复大肿瘤医院看到了病床上的女博士生张白。虽然长久的病痛已经将她折磨得消瘦不堪，但她说话的时候，却始终保持着淡淡的笑意。张白出生于1986年，是江苏新沂人。在父母眼里，女儿一直是两老的骄傲。

2012年年底，张白前往日本读博士。一同前往的还有她的新婚丈夫。在所有人眼里，这是他们幸福的开始。没想到，2013年初的一天晚上，张白突然腹部剧痛不止，结果被诊断为卵巢癌三期，必须尽快进行切除手术和化疗。当时，张白还没满27岁，还没来得及做母亲就必须切

酒还有下酒菜。不要哭，再陪我说说话。你可以忘了我，但不要太快忘记我。你可以娶别人，但她一定不能比我爱你少。你可以来看我，但不要带别的姑娘来看我，我还是会不高心的。

我不知道爱是否可以生生世世，我只在乎这一生一世。有时我想提前了断自己，以一种清醒的有尊严的方式，免得让你看到我插满管子大小便失禁的样子。可我又那么眷恋着你的温暖。我害怕这一觉睡过去，醒来时忘了你的脸。

（节选自《枕边书》）

正是爱情的力量，让张白一直忍受着病痛的折磨直到现在。她说：“如果有一个声音告诉我，这一辈子你要经历难以想象的病痛，无数焦虑、失望、离别的折磨。你还去吗？我会如顽石般点头，我要去。我想看看爱情的样子。”

除卵巢，这对一个女孩来说已是不幸。更令人心碎的是，原本以为手术顺利结束，她的所有苦楚得以就此终结。没想到仅仅半年后，癌症就复发了。

这一次，病魔来得更加凶狠，日本的医生告诉张白，癌细胞已经扩散到肝和肺。

虽然，此后张白一直进行化疗，但肿瘤已无可抑制地疯狂长大，其间，她两度出现抗药性，只能一再换药治疗。直到2015年年底，随着肿瘤已经开始压迫到肠胃和肾脏，并且出现了感染。张白的父亲决定带她回国到广州治病。

《枕边书》致爱人 始终坚强勇敢

虽然病情一再恶化，但张白始终没有放弃过。

2015年年初，她在病床上，写下了一篇4000多字的文章《枕边书》。文中一句“命运是个不耐烦的监考老师，它一再督促我早点交卷。可我不，我会死皮赖脸地撑到最后一刻”，不仅感动了万千网友，也让人看到了这个女孩的坚强与果敢。

在张白看来，支撑着她的全在于一个“爱”字。张白说，这篇文章之所以取名《枕边书》，是希望送给相恋十年的枕边爱人——她的丈夫。文章回忆了两人从相识相恋到她生病后丈夫照顾她的点点滴滴，字里行间尽诉她对生命与爱情的依恋。

网友捐款6.8万元 她仍站在生死边缘

张白说，写完《枕边书》后，她将文章发表在自己的博客上，却意外地引来无数网友的祝福与鼓励。在文章下的留言板，有网友写道：“看了文章，才知道有这么一位勇敢的姑娘在异国，为自己、为爱自己的人，与病魔抗衡着。只想说，姑娘加油！不为别的，只为能健康地看看这美好的世界。健康地去温暖身边想要温暖的人。”

上千名网友的祝福，她几乎每一个都不会错过地阅读。同时，身边的家人也给了她莫大的鼓励。

张白的父亲张学农在江苏老家是一名普通的中学教师。自从女儿生病后，他几乎花光家中的所有积蓄。“现在每个月一发工资，第一时间就是给女儿凑医药费。”

为了帮女儿筹集医药费，张学农将女儿的病情和文章发表在当地的网络论坛上，网友们纷纷慷慨解囊。截至2016年1月11日，他共收到了300

刚刚相恋的时候，她写道：“那时的我还梳着骄傲的马尾，那时的你还没有长出那么多皱纹，那时的我们还是两个天真的冒着傻气的孩子，会为了一块水果硬糖就欢天喜地。”求婚的那一刻，她同样铭记于心：“那一刻，我想像了一下我们很老很老的样子。”

“如果是你的话，生活一定不会无聊，如果是你的话，我不怕老，也不怕死。”

张白坦言，当写到自己因为化疗而剃头发时，她一度泪水决堤，“我的长发留了10年，很长很长了，他一直都说特别喜欢我及腰的长发。”

然而，当她剃成光头，丈夫依然笑着说：“原来你短发更美。”

多名网友捐献的6.8万元。“很感谢这么多网友的爱心和信任，这对我们一家来说真的是雪中送炭。”

然而，目前比钱更加让人心焦的是，张白的病情一再恶化。张白的主治医生王峰告诉记者，目前张白已经是卵巢癌晚期，不仅肿瘤压迫到肠道，导致她难以进食，只能依靠静脉注射营养，而且肾脏内也出现积水，并有严重的发炎化脓感染。如果肿瘤进一步转移，压迫到肺部，甚至会导致张白无法自主呼吸。

目前，对张白而言，或许只有一条路就是做手术，然而由于她已经出现严重感染，手术的风险极大，张白甚至有死在手术台上的风险。“我们明白手术的风险，所以也有些手足无措。”但张父坦言，只要女儿有一线生的希望，他们都不会放弃。

（本文不得转载、上网、摘编。）

资讯

快乐义工为宁乡捐建5个“天使爱·图书室”

今日女报/凤凰网(通讯员 刘光永)新年伊始，宁乡县黄龙小学、森州小学、农和小学、牛角小学、螺山小学收到一份大礼，长沙市快乐义工协会携手香港天使爱国际集团有限公司，为他们分别捐建了“天使爱·图书室”。

1月10日，快乐义工们带着全新的书架、1万余册图书，抵达宁乡县回龙铺镇黄龙小学。在随后举行的捐赠仪式，宁乡县教育局团委书记谢彩飞，对快乐义工及天使爱集团给予宁乡教育的关心表示由衷的感谢，并表示，他们将督促受捐学校加强图书管理、由老师辅导课外阅读，确保用好这些图书，真正达到开阔孩子们视野、丰富孩子们课外生活、增加孩子知识养分的目的。

快乐义工为贫困学校捐建图书室的活动还将持续进行，刘光永呼吁，捐出已经束之高阁甚至可能丢弃的图书，扩大图书的二次利用、支持买不起书的学子们，同时节约能源。

据了解，快乐义工组建2年来，按照每个学生不低于15本图书的标准，已累计为13所贫困学校分别捐建了图书室，部分图书室还同时配备了电脑，直接受益的小学生近4000人。

“太享贷”：你的信用可贷款

今日女报/凤凰网(通讯员 严柏洪)1月6日，太平洋产险全新发布个人信用保证保险业务品牌——“太享贷”，并与光大银行签订在传统小额贷款领域的合作协议。“太享贷”是一款帮助全社会优质授薪人士、中小企业主获得金融机构无抵押贷款的个人贷款保证保险产品。投保人向太平洋保险申请投保并获得审批通过后，即可凭保单向太平洋保险合作金融机构申请贷款，无需任何抵押、担保手续，享受即时审批、快速放款的优质服务。目前，“太享贷”已针对有房客户、有车客户及寿险投保客户推出3款材料简、额度高的产品，今后“太享贷”还将针对不同人群推出更多优质的贷款保证保险产品，满足消费者各类资金需求，助推普惠金融的发展。

株洲启动国医志愿者培训

今日女报/凤凰网(记者 徐美龄)为贯彻落实株洲市委全会和全市扶贫攻坚会议精神，建立和完善农村留守家庭关爱服务体系，关注农村因病致贫因病返贫现状，株洲市妇联在北京清新区国医启蒙促进中心的支持下，于1月9日、10日由株洲市妇女儿童活动中心携手市家庭教育研究会，在茶陵县及市区启动两场国医志愿者培训。活动期间，李洁美、王艳老师主讲了《保命先保胃》等讲座，参与培训的志愿者达到160多人。

据悉，志愿者将于春节前夕，分赴194个省级贫困村及全市其他留守儿童相对集中的村和社区开展“国医文化进乡村”讲座。